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Désolé, je n'ai pas retrouvé le dossier concem®jeu. J'ai donc essayé de reconstituer cela deire
Vous connaissez le Monopoly ? C'est un jeu ou ah@mueur a son propre pion et avance au fil dedets
dé. Puis il peut acquérir des cases, des ter@instruire des hétels, faire payer aux autres jeuaes
redevances, taxes, etc....

Il'y a quarante ans j'ai eu l'idée d'un jeu faiblussi de case, masec un pion uniqyé le pion
conjoncture ". Lui aussi avance avec un jet de dés. Mais pgoite qui manie ce dé. Le pion se déplace
et cela change la donne a chaque coup. Voila argesemble le jeu :
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On peut imaginer une infinité de variantes, aveplus grand nombre de joueurs et des chiffres reiffis.
Aujourd’hui l'informatique permettrait d'engendcerpanneau automatiquement, en indiquant le nombre
des joueurs. On pourrait aussi faire varier aiflinés paramétres. Mais voyons comment foncticcane
bazar, en I'état. Le jeu est congu pour quatreujsue

- Le joueur rouge
- Le joueur bleu
- Le joueur vert
- Le joueur jaune



Premiére chose a faire : imprimer la feuille ciajei sur du papier de couleur, de maniére a créer de
billets, comme au Monopoly. Voila par exemple utenphe avec de I'argent rouge. Faites en autant que
nécessaire, dans les quatre couleur.

Puis vous distribuez;

- Au joueur rouge 100.000 billets rouge
- Au joueur bleu 10.000 billets bleus

- Au joueur vert 10.000 billets verts

- Au joueur jaune 10.000 billets jaunes

Ces quatre joueur démarrent a égalité. On peutosapmue ce sont quatre fils de famille, habitastpays
rouge, bleu, vert, jaune, qui ont hérité chacua@000 dans la monnaie du pays. On suppose au dépa
gue 1rouge =1 bleu = 1 vert = 1 jaune. llpaaité des monnaies

Vous mettez le pion conjoncture sur la case en détadiigauche qu'on suppose étre " la case départ ".
Oublions pour le moment les cases marquées pavaur et un pique. Sur le jeu laissons ces cases
correspondantes en blanc.
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Le " pion conjoncture " va progresser sur ce cirfermé, constitué de case, au fil de jets de dat P
importe qui jette ce dé. Un dé a six face donnesavdleurs :

{1,2,3,4,5,6}
La moyenne de ces valeursest (1 +2+3+4 6546 =35
Ce jeu-la a 26 cases. Un jour sera parcouru avewgenne 26/3,5 = 7,7 jetés de dé.

Un tour sera censé représenter une année. Il g Aamiére marquée par un trait noir plus foncé. On
supposera gue quand le pion conjoncture franctié tdrontiere " une année s'est écoulée. On s@po
également qu'au franchissement de cette barrigsdés joueurs devront acquitter " une certainenserh
qui correspond a leurs " frais et charges " de todee.

Payer a qui ?

A une structure extérieure. Le mot " banque " rpastbien choisi. Il vaudrait mieux employer une
expression comme " le monde extérieur ". Pour leet le jeu est " ouvert ". Les joueurs vont adais
échanges avec cet " monde de l'extérieur ". Imagimpe rien ne se passe et que les frais fixeshbeges
annuelles soient de 10.000. Au bout de dix jousshégitiers auront dilapidé leur argent bétemeansS
intérét....

Jetons le dé. J'obtiens un 6. On déplace le pinjoroture en conséquence :
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Cette case est " bleue en haut " et indique unamdntl5.000. Signification ?

Il s'agit d'un marché a conquérir, d'une opporéuqiii se présente, d'une activité économique gsitse
dans le pays " bleu ". La premiere phase du jgypsliera " conquéte des marchés ". Cette casdoest a
mise aux encheres. Le montant est payé au " mantexderieur ", c'est a dire " sorti du jeu ". Aead prix
cette case sera-t-elle acquise ? N'importe ledueést ce qui fait le coté piquant du jeu. Leshémnes sont
libres et au départ des joueurs néophytes n'ont pasifedneddée de ce qu'il faut mettre.

Mais pourquoi acheter une case ? Parce que sgsauchdes coups suivant le pion conjoncture retombe
sur cette case, le "monde extérieur " versera 03.@0eus " au joueur qui se sera porté acquérie ¢
case. Il reste a marquer cet achat. Ce jeu poétraitotalement informatisé et les jets de déséspe par
l'ordinateur, qui déplacerait en conséquence le pamjoncture, immatériel, simple icone sur 'éciaes
joueurs enchérissent Celui qui offre le montamlles important emporte I'affaire. Il doit alors g&gson
achat, son " investissement a ce " monde extétidttril devra marquer qu'il est devenu propriétale
cette case.

Pour ce faire vous irez chez le premier fournissieupapeterie ou de matériel de bureau et vouseaele
des pastilles autocollantes colorées, dans leseqoatileurs :

00O

pastilles autocollantes

La cases mise aux enchéres est la case numéhderie'en haut . Toutes les cases seront acquises,
puisqu'il n'y a pas de limite inférieure a leur raom. Supposons qu'elle soit acquise par le joraige :
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Le jeu va continuer. Nouveau jet de dé. J'obtien8.lLe pion conjoncture avance de trois cases:
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Cette fois c'est une case " jaune en haut ". Néerealchére. Le joueur jaune se décide et I'empdiche.
marque son achat avec une pastille autocollantejau
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Quelle est la différence?

Quand le pion conjoncture retombera sur la caséentueur rouge recevra 15.000 " bleus ". Mals s'i
retombe sur la case n° 11 le jeune jaune recevtfarhnde extérieur " 15.000 "jaunes".

La case n° 11 correspond a un " marché intériettd 7 a unexportation du joueur rouge en direction
du pays bleull sera donc payé dans la monnaie de ce pays.iRi&'y oppose puisqu'a ce stade tous les
billets ont la méme valeur.

La meilleure facon de se familiariser avec ce jestc.. d'y jouer. Bien sir, les cases offrantiesleurs
montants seront plus recherchées. A quel prix ®us\de voir. Débrouillez-vous !

Mais a ce stade on voit s'ébaucher des stratégpparaitre des dilemmes. Que faut-il faire ? Actieds
vite des cases en espérant obtenir au plus vite r@esrées d'argent frais " ou ... attendre qaeldres
joueurs aient bien écorné leur pactole pour pouadiier les cases restantes a bas prix ?

Débrouillez-vous. cette machine économique, cegsvElle fonctionne avec toute la subjectivité
humaine, c'est ce qui la rend divertissante. Maipeawut faire des calculs. Il y a 26 cases et l'eg¢@an
moyenne est de 3,5 case par jet de dé. Il y a 26435 = 7,4 opportunité par tour, par an. Vousveau
calculer le nombre de tours, d'années qui devtéobsler avant qu'il y ait tant de chances de fegion
conjoncture atterrir sur la case que vous avezisequ



Ajoutez les frais et charges annuelles qui vousnmment. Accessoirement, pour le moment, quandole pi
atterrira sur les cases 3 et 15 il ne se passei@n.. On lancera le dé un fois de plus.

Le jeu se poursuit ainsi pendant ... un certainbrerde tours. Je crois me rappeler que quatreugtdion

chiffre pour entrainer la " fermeture du jeu ". imns le faciés de jeu suivant, correspondaigsué de
ces quatre tours. A l'issue des ces années suUEESSI
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A lissue de la premiére année : 6 cases achetéégidemment : gains : zéro
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A l'issue de la deuxiéme année : 9 cases acquide=s rouges on gagné 15.000 bleus et 20.000 jaunes,
les verts 20.000 rouges et 10.000 jaunes

Je n'ai évidemment pas les avoirs des quatre jsueeipouvant me couper en quatre. On pourrait par
exemple fixer les " frais annuels fixe " a 5000néesais pas a quel prix les cases ont été acqllises
faudrait pour ce faire rendre compte d'une vraréga

Continuons.
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A l'issue de la troisieme année : des achats de eag 60 % ) mais pas de revenus cette année-la.
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A l'issue de la quatrieme année 19 cases sont enima&@0 % des cases mises aux encheres ont été
acquises.

On décide alors de " fermer le jeu” ( sur lui-mérees joueurs deviennent alors ... les pays, resgalasa
de leur propre monnaie

Chacun fait ses comptes

Joueur bleu:

Revenus: zéro. Le joueur bleu ne possede ... aucune détrigegére ( des billets d'une couleur autre que
la sienne).
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15.000
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importations : 35.000 exportations : 25.000

balance des paiements : - 10.000

Le joueur bleu n'a pas investi dans ses marchésauats. Il exporte exclusivement vers le pays¢aun
importe des jaunes, rouges et verts.

Joueur Rouge:

Revenus: 15.000 bleus;5.000 verts , 20.000 jaune&ros avoirs en devises étrangefiestal : 90.000
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marchés intérieurs exportations : 90.000
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balance des paiments : + 15.000
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importations : 75.000
Joueur Vert :
Revenus: 20.000 rouges20.000 jaunes. Total 40.000
20 16 14 5 8 21 19
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exportations : 40.000

importations = 75.000

balance des paiements : - 35.000

Joueur Jaune:

Revenus: 10.000 bleusTotal 10.000

11



12 1 25
10.000 30.000 10.000 15.000
O O O O O O O
marché intérieur : exportations : 85.000
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balance des paiements : + 30.000

@ @ = )
importations : 55.000

Vérification immédiate : la somme des balancespdésments est nulle.

J'ai dit plus haut que les jouewdsvenaient les payke " monde extérieur " disparait du jeu. Le moasde
devenu cet ensemble de quatre joueurs. Chacurbptite monnaie dans sa couleur, a sa guise. Pour le
moment les joueurs disposent de ce qui leur et desleur héritage initial, de 100.000, plus l@ams,
dans leur propre monnaie s'ils ont investi dansneghés intérieurs ou dans des " devises étramyere
c'est a dire des billetie toute couleur autre que la leur

Ainsi un joueur n'est-il intéressé que par la mderdes autres !

On continue les jetés de dés, les achats de cps®] celles-ci sont libres. Quand c'est le capiesurs
peuvent pratiquer l'enchére, pas pas dans leurgoropnnaie ( puisqu'ils en disposent a volontée)sa@ht
les joueurs qui seront les plus riches " en dewasesigeres " qui pourront rafler les cases ressant
L'argent " sortira di jeu ". A l'issue du quatrietoer le joueur bleu n‘avait aucun avoir en devises
étrangeres en billets "non-bleus”. Le joueur roeside plus riche, le mieux placé. Mais paradoxalene
joueur vert, qui a une balance des paiements thfiecipossede aussi un certain pactole en devides.
de se dépécher d'acheter des nouvelles cases bginfmur les ennuis. Mais le joueur rouge congtiue
pour lui un adversaire coriace pour les enjeux.

Que se passe-t-il quand le dé tombe par exempla sase 19. C'est cette fois le joueur vert qurale
payer 30.000, dans la monnaie de son choix, awjaoege. Or sa balance des paiements est tres
déficitaire. Les balances sont respectivement :

- Joueur Bleu : - 10.000

- Joueur Rouge : + 15.000
- Joueur Vert : - 35.000 !!
- Joueur Jaune : + 30.000

Les joueurs bleu et vert sont " dans le rouge le $u continue, que va-t-il se passer ? Le jojsaume est
le mieux placé ( je ne l'ai pas fait expres, jesvjuie. Ca n'est que I'effet du hasard ). A l'isede joueur
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vert aura des rentrées rares et des sorties frégguenlourdes, le billet vert va vite se retrouser
difficulté ( je ne I'ai pas fait expres non plu$)l utilise pour ces paiements ses devises étrasgil ne
lui en restera bient6t plus, ce qui signifieralqeéi sera plus capable de se porter acquéreur daunelle
case, susceptible de lui permettre de redressetusdion.

Il peut donc payer avec des billets de sa propuéeco et il ne s'en privera pas. Mais que va-eipasser ?

Vous verrezsous vos yeuse développer le phénomeénel'ddlation, quand la balance des paiements d'un
pays est déficitaire. Le jeu de peuplera de billetgerts en dans une moindre mesure de billetssbiSi

rien ne se passe, les choses iront en empirapalii® des monnaies sera remise en cause. Leg$oueu
seront en droit d'exiger du joueur alimentantl&itidn d'accepter de changer ces billets contrgréd's, ce

qui le fera vite épuiser sa réserve de deviseaggras ( de billets non-verts ). On pourra par glerfixer
des regles a cette exigence de parité, dans lestesapdes volumes limités.

Une solution consistera alorglavaluerla monnaie en difficulté, ce qui aura pour effetfictiner les
importations et de relancer les exportations. Gexgus permettra de mettre en évidence le phénomene
descouplages des monnaiesdesdévaluations en chaine

Nous examinerons tout cela dans la legon suivante

Avant d'en venir la vous pourrez rejouer cetteipgutusieurs fois, mais avec des données diffésente
représentant des états différents de cette "plan@tmtre joueurs. On peut jouer sur les fraissfig on
les accroit, les joueurs baisseront leur enchéniese En effet, si au cours de cette phase un jouUait
faillite " et ne peut acquitter ces frais annuklura la possibilité de mettre une de ses casgsrdr aux
enchéres, qui sera acquise par un des autres foulgueut s'agit d'un marché a I'exportation aund'
marché intérieur.

En fait, un jeu plus proche des réalités porterait pas des montants fixes, de revenus, maitadgsie
profit. Dix pour cent, quinze, vingt, trente.....

C'est le joueur qui porterait I'enchére au plug lgauemporterait la case. Mais au passage il eahun
revenu proportionnel & son investissement, modeltiaex de profit. Il pourrait éventuellement décide
réinvestir des capitaux dans la case en question.

Un étalement des taux de profit rend le jeu plgsainle. Des fortunes s'édifient rapidement. Ceux qu
auront récupéré des secteurs de I'économie a failstede profit rameront lamentablement. Pour
expérimenter un tel jeu il faudrait en fait I'inkasur ordinateur. Ce qui serait joli c'est quelqu'un en
fasse un jeu auquel puissent participer en tengdphésieurs internautes. Non seulement l'ordimateu
calculerait tout en temps réel, afficherait lesiesjdes balances de paiements de tous les joumais,il
pourrait mémoriser toute la partie et plus tarddpie des courbe traduisant I'évolution du jeu,
I'enrichissement des uns, I'appauvrissement dessaut

A vous de jouer !
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